

IMF 上調內地經濟預測至 5%

指政府穩增長措施收效 籲續促進房地產行業轉型

國際貨幣基金組織 (IMF) 29 日在北京宣布，上調今年中國經濟增長預測，從之前的 4.6% 調至 5%，主要是考慮到內地經濟一季度增長強勁，以及近期政府出台一系列穩增長政策措施。同時，IMF 建議當局採取綜合全面的一攬子政策，促進房地產行業調整，並提供充分的宏觀經濟政策支持，以提振國內需求並緩解下行風險。

5 月 16 日至 28 日，IMF 中國代表團團長索納莉·賈恩-錢德拉 (Sonali Jain-Chandra) 率團與中方開展了 2024 年第四條款磋商。在訪問結束後的 2024 年中國第四條款磋商新聞發布會上，IMF 第一副總裁吉塔·戈皮納特 (Gita Gopinath) 表示，中國的經濟增長仍將保持韌性，2024 年和 2025 年的增速預計分別為 5% 和 4.5%，與今年 4 月該機構發表的《世界經濟展望》的預測相比，這兩年的預測值均上調了 0.4 個百分點，這是因為第一季度 GDP 增長強勁，並且近期採取了有關政策措施。

刺激需求恢復市場平衡

她說，中國過去幾十年的經濟發展令人矚目，這得益於市場化改革、貿易開放以及與全球供應鏈的融合。當前中國將工作重心放在實現高質量經濟增長，措施包括支持創新（特別是綠色和高科技領域創新），提升金融部門監管，以及出台政策化解房地產行業和地方政府風險。更全面、更平衡的政策措施有助於中國應對經濟面臨的不利因素。



■ 中指中國正在進行的房地產調整必須繼續下去，可令行業走上更可持續的道路。

在強勁出口的支撐下，內地今年一季度經濟增長 5.3%，好於預期。4 月工業活動回升，消費者支出穩健。推動設備更新、以舊換新等政策有助投資和消費增長；內地近期還宣布了一系列支持房地產行業的措施，包括取消按揭貸款利率下限、降低按揭首付、支持政府收購商品房轉為保障性住房等，幫助重振房地產等行業。

「中國當前的房地產市場調整對於引導行業走上更可持續發展的道路是必要的。中國已實施多項措施來引導房地產市場轉型，包括最近宣布採取政策為保障性住房提供貸款支持。預計更全面的一攬子政策將促進行業實現高效轉型並降低轉型成本，同時防範下行風險。」同時，吉塔·戈皮納特建議，當前首要應調動中央政府資源，加快推進未完工的預售房完工，為處置資不抵債的開發商鋪平道路；並允許房價更大的靈活性，監測和減輕潛在的

宏觀金融溢出效應，進一步刺激住房需求，並有助於恢復市場平衡。

靈活匯率將助吸收外部衝擊

IMF 還預測內地的通脹將上升，但在產出低於潛在水平的環境下仍將處於低位，其中核心通脹僅將緩慢上升，2024 年升至平均 1%。中期內，由於人口老齡化和生產率增長放緩，預計 2029 年經濟增速將放緩至 3.3%。此外，風險偏向下行，原因包括房地產行業調整的幅度或持續時間超出預期，以及全球碎片化壓力不斷上升。

從宏觀政策看，IMF 建議，近期宏觀經濟政策應着眼於支持擴大國內需求和緩解下行風險。財政政策應優先為房地產行業提供一次性的中央財政支持；考慮到當前的通脹水平，貨幣政策仍有進一步放鬆空間，更為靈活的匯率將有助於吸收外部衝擊。

國新辦報告：美人權日益兩極分化

國務院新聞辦公室 29 日發表《2023 年美國侵犯人權報告》，以事實和數據揭露美國侵犯人權的真相。報告稱，美國國內人權正朝着日益兩極分化的方向發展，在國外長期以來大搞霸權主義、單邊主義和強權政治，製造嚴重的人道主義危機。報告呼籲美國政府採取切實舉措破解美國人權困局，回應美國人民期待和國際社會關切。

報告全文約 2 萬字，分為序言、公民和政治權利淪為空談、種族主義頑疾貽害深遠、經濟和社會不平等日益加劇、婦女和兒童權利遭受侵犯、無證移民悲慘境遇觸目驚心、美式霸權製造人道主義危機，共七部分。

霸權主義製造人道危機

報告稱，2023 年美國的人權狀況繼續惡化。人權實現狀況呈現兩極分化趨勢。多數普通民眾感到被邊緣化，基本人權保障顯得愈發空洞，而這一現象與掌握政治經濟優勢的少數群體形成鮮明對比。美國的槍擊暴力事件頻發，嚴重威脅生命安全，但因政黨間的激烈爭鬥，控槍立法難以推進。警察暴力事件頻發，執法問責機制失效，大規模監禁與強迫勞動問題突出，政治環境的極端分化與選舉操縱現象加劇，政府信譽受損。

報告還強調指出，美國的移民政策和行動顯示了對移民權益的忽視，加劇人口販運問題，助長現代奴隸制，移民兒童遭受殘酷的強迫勞動與剝削。此外美國在國外長期奉行霸權主義，推行強權政治，濫用武力和單邊制裁。持續向他國輸送集束彈藥等武器，加劇區域緊張局勢和地區武裝衝突，造成大量平民傷亡和嚴重人道主義危機。大肆實施「外國代理人」行動，破壞他國社會穩定，侵犯他國人權。

報告認為，美國存在的諸般人權問題，不僅使人權在美國實質上異化為少數人享有的特權，也嚴重威脅和阻礙着世界人權事業的健康發展。

顏寧獲世界傑出女科學家獎

2024 年度「歐萊雅-聯合國教科文組織世界傑出女科學家獎」（簡稱「世界傑出女科學家獎」）頒獎典禮於當地時間 5 月 28 日在位於法國巴黎的聯合國教科文組織總部舉行。中國科學家顏寧等 5 位科學家榮獲本年度這一獎項，以表彰她們在生命與環境科學領域的卓越貢獻。當晚，顏寧身穿綠色中式連衣裙上



■ 顏寧（右三）與其他得獎者領獎後合照。新華社

台領獎並致辭，她表示，成為女科學家的道路或許充滿挑戰，但還不足以阻礙你前行的腳步。所以，請勇敢做自己！

「世界傑出女科學家成就獎」由歐萊雅企業基金會與聯合國教科文組織於 1998 年創立。今年的五位獲獎者從全球 350 位優秀候選人中脫穎而出。

作為獎項創辦以來第八位獲獎的中國科學家，中國科學院院士、清華大學生命科學學院講席教授、深圳醫學科學院創始院長、深圳灣實驗室主任顏寧教授發現了多種介導離子和糖跨細胞膜運輸的膜蛋白原子結構，揭示了跨膜轉運的原理。其卓越研究推進癲癇和心律失常等多種疾病的相關研究，並指導了疼痛綜合症的治療。作為該領域的權威，顏博士激勵着全球的女科學家，她還大力倡導研究和科學教育中的性別平等。



街談巷議

劉韋璋 資深傳媒人

盡快通過修例 確保牙醫質素

政府提出修訂《牙醫註冊條例》，以舒緩牙醫短缺問題，開關和優化牙醫註冊途徑。

修訂建議的內容包括，規定本地牙科畢業生必須加上一年的實習，加強臨床經驗，引起各界關注。有意見認為此修訂多此一舉，當局解釋是針對業界實際需要，經過深思熟慮提出，期望業內理解和支持相關修訂。

其實牙醫課程亦被揭出問題，其中包括學生臨床經驗不足，影響畢業後投入業界的服務質素，故當局建議要求本地牙科畢業生須通過一年實習以加強其臨床經驗。當中提及牙管會過去十年的兩份評審報告，結果和近年意見均指出，港大牙醫課程存有結構性問題，臨床訓練有明顯不足，個別學生甚至沒有實際進行部分牙科程序的經驗，令本地畢業生臨床經驗存有

極大差異。

上述報告內容引起社會關注，同時影響市民對牙醫畢業生的信心。當局提出牙科畢業生須通過一年實習的修例建議可以理解。不過，社會上持份者卻有另一套說法。有立法會議員批評當局一直未有透露課程評審結果，沒能令公眾有更清晰的了解和更公平判斷。另有牙醫學生認為現時課程已加設更多培訓環節，硬性規定須加多一年實習的作用不大。

本港公營牙科服務不足一直為人詬病，當局透過修訂《牙醫註冊條例》，展現出改革牙科服務的決心。不過，就以上述事件為例，當局首要任務應是先做好解說工作，了解相關持份者的關注和需要，平衡各方意見，在增加牙醫人手的同時，確保牙醫的質素。政府需加快修例步伐，多管齊下完善本港牙科服務。